

# 划定“禁燃区” 机械化清扫 无人机检测 打造精品工地 中原区大气污染防治措施多



辖区建筑工地从吊塔上洒水治理扬尘

## 打造精品工地 实施工地24小时监管

为进一步推动区大气污染防治工作力度,实现科学治理、精准治理,重新梳理辖区各类污染源台账,包括工地扬尘、道路扬尘、餐饮油烟、露天烧烤、涉气企业等13类污染源,确保台账精准性、实时性。

目前,中原区工地增至171处,其中:在建房建78处、拆迁工地28处、待建工地32处、市政工地33处。所有工地已按市管房建、区管房建、正在拆迁、已拆迁待建、市政基础等类别进行了分类,建立完善了工地台账,明确了每个工地的责任主体、县级、科级分包领导和具体责任人。将12个街道管辖建筑工地责任到人,相关工作人员以定期检查和不定期抽查形式对所分包的工地扬尘整治工作进行日常监督巡查,同时配合市大气办、市场尘办加强对区重点建筑工地扬尘治理工作的监督检查。此外,每天统计夜间施工情况,上报市场尘办,并督促相关街道做好24小时驻地值守。

以后牛庄精品工地为标杆,全方位推行高空喷淋、黄土绿化、空地硬化等工地扬尘治理硬性标准。经过整治,辖区打造精品工地34个,工地安装高空、围墙喷淋设施30处,安装高空摄像头实时监控23处。

## 划定“禁燃区” 实施高污染治理全覆盖

划定了中原区2016年高污染燃料禁燃区拟定范围,截至目前,共创建高污染燃料禁燃区面积58.94平方公里,占建成区总面积的87.17%。

印发了在全区企事业单位公共食堂安装油烟净化装置的通知。要求各街道办事处负责本辖区内的企事业单位公共食堂(含自建食堂)的排查、治理工作。确保辖区各企事业单位公共食堂安装油烟净化装置,并能稳定运转。

据排查,中原区现有登记在册各类规模餐饮企业1055家,其中已安装油烟净化装置570家,不产生油烟污染485家。另外,还有露天烧烤摊点(含夜市广场)347处。截至目前,台账内全区1055家餐饮服务场所和347处露天烧烤治理工作已全部完成,治理率达到100%。

加大对各类土小企业、涉气企业的督导力度,不定时、不定期地对辖区土小企业、涉气企业进行每周不少于3次督导。目前,辖区17家土小企业都已取缔完毕,无死灰复燃现象。各涉气企业也均按要求安装了废气净化设施,并定期更换,确保达标排放。

## 购置清扫机械 全区基本实现机械化清扫

在道路扬尘治理方面,中原区以道路“无尘化”为目标,提高保洁标准,投资1000万元购置22台小型环卫清扫车和10台道路吸尘车,区机械化清扫率提高至80%。

对主次干道道路清洁,清洁程度严格按照“以克论净”的要求,基本实现全区主、次干道清扫洒水到位,路面整洁湿润。增加洒水频次,从以前的一天3次增加至现在的一天8次。加大了陇海路高架(中原区段)、中原路、秦岭路、伏牛路等路段和施工工地周边道路洒水、清扫频次,每天累计出动洗扫车辆400余台次,对全区四环以内主要道路不间断实施道路冲洗和洒水降尘作业,每天累计洒水约1750吨,面积达270万

平方米。

对一些路段增加保洁人员,坚持“一天两扫、全天保洁”要求,与机扫紧密配合,重点清理路面尘土、卫生死角,减少道路扬尘。对万达广场、商业大厦商圈周边及伊河路、工人路、文化宫路等人流较密集的道路进行环境综合整治,强化对清扫保洁“重点”的完善。

机械化清扫作业根据气温变化,结合区实际,分区域、分阶段对区主次干道、人流量密集区域进行洒水降尘及机械化清扫保洁。同时,利用小型机械化清扫车辆对非机动车道、人行道及公交站台等大型设备清扫不到位的地方进行全方位、无死角冲洗作业。

## 投入无人机检测 实现全区检测无缝对接

在施工工地人力无法到达的区域出动无人机,进行现场检测,彻底实现全区检测无缝对接。同时,安排专人24小时紧盯监测数据,并结合无人机收集数据,当出现异常数据时,迅速作出研判,并通知督导组第一时间赶赴现场解决问题。

拟在全区各社区及重要路口

安装LED显示屏,实现空气质量实时发布的云发布系统,向公众实时发布空气质量情况,健康出行常识,预报预防机制,在让民众了解空气治理动向的同时,增强民众的监督意识和公众参与意识,以利于大气污染的群防群治。目前正在调研阶段。

## 加大监管力度 实现辖区治污常态化

在大气污染防治实践中,中原区通过“摸清底数、制订方案、全民动员”3项举措,建立完善“分包、督查、问责”3种机制,深化措施,细化标准,实现大气污染防治工作的常态化。

依托三级网格,对全区所有污染源进行全面排查、摸清底数、相继制订出台工地扬尘污染整治、重点区域环境综合治理等专项整治方案。对全区工地、企业作坊、饭店等治理对象进行多渠道、多方式、全方位宣传动员,初步形成了

全面发动、全民参与、全民治理的强大合力和浓厚氛围。

中原区还建立了由区委常委、区政府班子成员联系分包12个办事处,安排50个区直部门近800名干部下沉至办事处、共同分包,共同担责;推行“三级督查”机制,每天对分包区域进行专项督查;严格落实“党政同责、一岗双责”“三级问责”机制,加大问责力度,对分包责任、落实整改、工作成效等方面出现问题的,交区纪委监委进行问责。

自《郑州市大气污染防治条例》于2015年3月1日正式实施后,中原区迅速成立了全区大气污染防治和工地扬尘污染综合整治工作领导小组,制订出台了《关于印发中原区工地扬尘污染综合整治工作方案的通知》等一系列文件。实行县级领导、科级干部、工作人员三级分包制度和“5+2”“白加黑”“24小时值守”工作机制,全天不间断现场盯守,发现问题及时解决。截至目前,中原区在全市实现了“8个率先”:率先引进新型无尘干式吸尘车、率先在塔吊上安装高空喷淋降尘设备、率先对餐饮饭店安装油烟在线监测系统、率先开展污染源散源普查固化、率先在辖区12个街道办事处安装14座简易式空气质量监测仪、率先在工地安装高空摄像头实施在线监控、率先研制使用新型控尘式拆迁模具、率先引进飞航式环境执法监察无人机进行环境执法监察。

记者 董占卿

通讯员 马蓝天 苗琳清 张施 文/图



大气检测专用无人机

## ■街道做法

### 三官庙街道: 实现“点线面”结合工作机制

为营造水清天蓝的宜居环境,三官庙街道将改善群众生活环境质量作为重要民生工程,多措并举、狠抓落实,“点线面”结合做好大气污染防治工作。一是有的放矢突出“点”。开展了建筑工地扬尘、餐饮业油烟、燃煤企业、黄标车淘汰等重点专项整治活动,切实加强防护措施,做到污染领域防控在先。二是层层互动连上“线”。建立办事处、社区(村)、辖区企业三级监管体系,层层签订目标责任书,形成“条块结合、齐抓共管”的工作机制;对突出问题、难点问题,形成责任明确的上下联动机制。三是各界参与扩大面。大力开展大气污染防治工作宣传活动,通过发放《郑州市大气污染防治条例》《建筑工地文明施工条例》等,将市治理大气污染的措施、标准迅速传递到各建筑工地、烧烤经营业主、餐饮单位,使相关企业和广大市民增强遏制扬尘污染、净化空气质量、改善人居环境的主动性和责任感,为顺利开展整治工作营造良好的舆论氛围。